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ОТЧЕТЕН ДОКЛАД 

ЗА ДЕЙНОСТТА НА ИНСТИТУТ ПО АСТРОНОМИЯ С 

НАЦИОНАЛНА АСТРОНОМИЧЕСКА ОБСЕРВАТОРИЯ 

ПРЕЗ 2014 г. 

 
1. Проблематика на Института по Астрономия с НАО 

Изследванията провеждани в Института по астрономия с Национална 
астрономическа обсерватория (ИА с НАО) са свързани с изучаването на основните закони 
и процеси във Вселената и имат фундаментален характер. Познанията по астрономия 
разкриват качествено нови възможности за науката и технологиите и разширяват 
границите на нашето познание за Вселената. От огромно значение за човешкото познание 
е обстоятелството, че на този етап от развитието на науката, само със съвременните методи 
на астрофизиката е възможно изследването на процеси протичащи при недостъпни за 
земните лаборатории условия: огромни плътности и температури, почти абсолютен 
вакуум, мощни гравитационни и магнитни полета, релативистични скорости и 
температури близки до абсолютната нула. Изучаването на физическите процеси при 
небесните тела допринася и за развитието на редица важни области на науката с 
практическо приложение, като ядрената физика, физика на плазмата, неутринна физика и 
магнитохидродинамиката. Нашите познания по астрономия допринасят за предпазването 
на Земята от глобални катастрофи и за обяснението на климатичните промени. 
Изучаването на процесите в Слънцето и слънчевата активност, откриването и 
проследяването на преминаващите в опасна близост до нашата планета астероиди и 
комети, изследването на потоците от космически лъчи бомбандиращи Земята, са пряко 
свързани с двете горещи теми на последното десетилетие – космическият климат и 
космическият риск, които са от непосредствено значение, както за широк клас 
технологични дейности, така и пряко за живота на Земята. 

 

1.1. Изпълнение на целите, оценка и анализ на постигнатите резултати и на 

перспективите в съответствие с мисията и приоритетите на ИА с НАО съобразени с 
утвърдените през 2014 г. научни тематики 

ИА с НАО създава конкурентна научна продукция в областта на астрономията и 
работи за качествено образование в тази фундаментална област на познанието. 
Съществена част от мисията на ИА е поддържането и ефективното експлоатиране на 
Националната Астрономическа Обсерватория (НАО) - Рожен и нейното развитие и 
модернизиране като национален, регионален и европейски астрономически център за 
научни изследвания и образование. НАО – Рожен е включена в базата данни за 
европейските научни инфраструктури, изграждана от Европейската комисия, под номер 
838 (http://www.riportal.eu). 
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През последните пет години с назначаването на млади учени на местата на 
пенсионираните по-възрастни колеги, беше променен съществено възрастовия състав на 
института (Таблица 1 от приложенията). През 2014 г. в ИА с НАО бяха защитени три 
дисертации за присъждане на ОНС “Доктор”. Всички защитили докторанти през 
послените години остават на работа в ИА с НАО, което гарантира обновяването на 
научния състав.  

Основните приоритети на ИА с НАО са: физика и еволюция на звездите, звездните 
системи и екзопланетите; малките тела в Слънчевата система; хелиофизика; галактики и 
космология; астроинформатика и виртуална обсерватория; развитие на Националната 
астрономическа обсерватория, като елемент на европейската инфраструктура за научни 
изследвания. През последните години ИА с НАО потдържа постоянно висок брой на 
публикациите в реферирани и индексирани издания. Стремежът на ръководството на ИА с 
НАО е да се увеличава броя на публикациите в издания с импакт фактор или импакт ранг. 
Въпреки по-малкият брой хабилитирани учени в сравнение с предходните години броя на 
тези публикации се увеличава. Това се дължи на по-активната работа на младите учени в 
института, на международното сътрудничество с астрономи от цял свят, на подобрената 
наблюдателна база в двете обсерватории и на непрекъснатото професионално обучение на 
докторантите и младите учени.  

 

1.2. Изпълнение на Националната стратегия за развитие на научните 
изследвания 2020. Извършени дейности и постигнати резултати 

Основните цели в “Националната стратегия за развитие на научните изследвания 
2020” са пряк ангажимент на Правителството, Народното събрание, МОН и ФНИ. 
Дейностите с които ИА с НАО би могъл да допринесе за изпълнението на Стратегията са: 
1) Повишаване на научната ефективност; 2) Повишаване на квалификацията и ускоряване 
на кариерното развитие на младите учени, 3) Развитие, усъвършенстване и ефективно 
използване на научната инфраструктура.  

Ръководството на ИА с НАО отделя значително внимание на работата с човешките 
ресурси. Осигурено е кариерното израстване на младите учени. Със средства от ОП 
“Развитие на човешките ресурси” и OPTICON е осигурено допълително обучение на 
докторанти, пост-докторанти и млади учени. По ОП са осигурени и средства за академична 
мобилност и участие в научни форуми. В резултат на тези дейности персонала на ИА с 
НАО е напълно обучен за работа с научната апаратура. Същевременно научната 
инфраструктура на ИА с НАО е достъпна за студентите по астрономия и по време на 
своите редовни обучения в НАО Рожен, те имат възможността да реализират свои научни 
изследвания. 
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Обучение в ИА с НАО по проект “Повишаване на професионалните умения в теорията и 

практиката на астрономията чрез многопрофилно и интерактивно обучение”, 

Оперативна програма: Развитие на човешките ресурси (BG051PO001-3.3.06-0047) 

 
Резултатите от работата на инстиута са видими в най-големите бази за рефериране и 

индексиране (Web of Science, SCOPUS и SAO/NASA ADS). В последните години, при 
средно около 100 публикации, отчетените цитирания са средно около 400. Следователно 
института има индекс на цитиране около 4, при среден за България - 0.75 (според 
Стратегията). Сигурни сме, че предстоящата според ЗРАСБ и Стратегията оценка на 
научната ефективност ще постави ИА с НАО на едно от челните места в България. 
Заявките за наблюдателно време на телескопите в НАО–Рожен и АО-Белоградчик 
надхвърлят наличните нощи и се налага тяхното редуциране. Следователно наличната 
апаратура за астрономичеки наблюдения се използва напълно ефективно и при това равен 
достъп до нея имат всички астрономи в България. 

Продължи работата по изграждането на “Регионален астрономически център за 
изследвания и образование (РАЦИО)” като компонент на Националната пътна карта на 

България за изследователски инфраструктури  (Решение № 692 от 21. 09. 2010 г. на 
Министерският съвет на Р. България). Участници в консорциума РАЦИО са ИА с двете 
наши обсерватории НАО–Рожен и АО-Белоградчик, Катедра „Астрономия” към СУ „Св. 
Кл. Охридски” и Астрономическия център към ШУ „Еп. К. Преславски”. РАЦИО е 
включен и в актуализираната през 2014 г. Националната пътна карта. Въпреки липсата 
на целево или програмно финансиране през 2014 г. в ИА с НАО продължават дейностите 
по развитието на научната инфраструктура. Продължава работата по конструирането на 
ешелен спектрограф за 2-м телескоп, който вече работи в тестов режим. В сътрудничество 
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с Обсерваторията Армаг (Северна Ирлендия) е осигурена супер-ахроматична пластина за 
поляриметрични наблюдения с фокалния редуктор на 2-м телескоп. Тази апаратура дава 
възможност за изследване на линейната поляризация на космическите обекти и за 
разшираване на сътрудничеството с колегите от Великобритания. Изработена е нова 
система за управление и насочване на 60-см телескоп в НАО Рожен, първа модернизация 
на един от малките телескопи. Системата е уникална и е изработена от българска фирма по 
поръчка на ИА с НАО. Работи се по модернизиране на инфраструктурата в НАО Рожен: 
подменят се кабели и електрически табла, ремонтирани са помпената станция и 
противопожарната система, всичко това изцяло със собствени средства на ИА с НАО. 

 

 
Високо дисперсен спектрограф от тип echelle за 2-м телескоп, конструиран от екип на 

ИА с НАО в сътрудничество със Завод за оптика АД и с финансовата подкрепа на ФНИ. 

 

1.3 Ползи за обществото от извършените дейности 

Астрономията е една от най-популятните науки с голямо значение за формирането 
на общественото отношение към природните науки. Дейностите по обучението на 
студенти и ученици спомагат за тяхната по добра подготовка и нагледно показват ползата 
от научните изследвания за обогатяване на нашите познания за Вселената. В НАО – Рожен 
ежегодно се провеждат ученически летни школи за деца от кръжоците по астрономия и 
студентски практики с научна цел, които все повече засилват връзките на ИА с НАО с 
университетите. Не прекъсва интереса към посещения в НАО – Рожен на граждани 
организирани групи от ученици и суденти. Посетителите разглеждат научната апратура, 
запознават се с предмета на нашите научни изследвания и изслушват лекция за историята 
и постиженията на българската астрономия. Посетителите имат възможност да задават 
въпроси на професионалните астрономи по интересуващи ги теми и да обсъждат с тях 
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актуални научни въпроси. По този начин НАО-Рожен се превръща в най-големия форум за 
популяризирне на българската наука и в частност на научните изследвания провеждани в 
БАН. 

През 2014 г. в НАО–Рожен са проведени общо 10 ученически школи и студентски 
практики, които имат важно значение за обучението по природни науки. Проведени са и 
две сбирки на сдружението на астрономи-любители „Звездно общество”. Интервютата по 
актуални астрономически теми в телевизионни и радио предавния, във вестници и 
електронни сайтове на сътрудници на института надхвърлят сто и двадесет.  

ИА с НАО издава Астрономически календар за всяка година с най-важните 
астрономически събития, данни за изгревите и залезите на Слънцето, Луната и планетите, 
данни за затъмнения, метеорни потоци, планетни конфигурации и др. Календарът е 
предназначен за любителите астрономи, ученици и студенти, но данните от него се 
използват и при изготвяне на експертизи, вкючително и за съдебната система. 
Електронния версия на календара с най-важните данни е качена на сайта на НАО-Рожен 
(http://www.nao-rozhen.org/astrocalendar/2015/index.htm), и има вече над 9 000 посетители. 

 

1.4. Взаимоотношения с институции 

През 2014 г. беше приключен и отчетен договора с Предприятието за управление на 
дейностите по опазване на околната среда към Министерството на екологията и водите 
(ДО № 8785 от 16.01.2013 г.). Целта на този договор бе да се намерят зависимости между 
локалните параметри на въздуха, измервани от Комплексната Фонова Станция (КФС) - 
„Рожен” и интегралните параметри на атмосферата, получавани при астрономическите 
наблюдения (атмосферната екстинкция и яркостта на нощното небе). В рамките на тази 
програма бяха получени и анализирани данни за атмосферната екстинкция в определени 
периоди от време и бе установено, че доминиращ механизъм при поглъщане на лъчението 
в атмосферата е разсейването на Релей. Разработва се методика за използването на 
камерата за наблюдение на цялото небе за автоматично определяне на атмосферната 
екстинкция. Изработена е интернет страница, представяща графично данните от 
измерванията на качеството на въздуха от КФС „Рожен”. Намерена е зависимост между 
флуктуациите на количеството на азотни окиси измерени от КФС „Рожен” и събития на 
слънчева активност регистрирани няколко месеца преди тези флуктуации. Анализират се и 
зависимости между параметрите на телуричните линии в звездните спектри и измерените 
от КФС „Рожен” данни за въздуха. Намерена е отместена във времето зависимост между 
повишеното съдържание на прахови частици с размер по-малък от 10 микрона и 
атмосферната екстинкция. 

 

1.5. Общонационални и оперативни дейности обслужващи държавата 

На територията на НАО – Рожен са разположени Метеорологична станция на 
НИМХ, БАН, Сеизмологична станция на НИГГГ, БАН и Фонова екологична станция на 
Министерството на екологията и водите. НАО – Рожен подпомага дейността на тези 
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научни станции, като им предоставя част от инфраструктурата на обсерваторията и 
необходимите им комуникации. От 2012 г. е в сила договор с Държавно предприятие 
„Ръководство на въздушното движение“ за построяването и експлоатацията на кула с 
радиомаяк на територията на НАО – Рожен. Целта на договора е подобряване на 
сигурността на полетите, чрез използване на инфраструктурата и благоприятното 
географско положение на НАО-Рожен. 

 
2. Резултати от научната дейност през 2014 г. 
В ИА с НАО през 2014 г. са разработвани общо 26 научни проекта. От тях 11 са 

вътрешно-институтски проекти, 7 проекта по договори с Фонд „Научни изследвания“ 
(ФНИ), (6 от тях са по двустранно научно-техническо сътрудничество), 6 - по ЕБР, 1 
проект по договор с Министреството на екологията и водите и 1 проект по Оперативна 
програма: "Развитие на човешките ресурси". Ръководители на договорите с ФНИ към 
МОМН са били: проф. дфн. И. Илиев, доц. д-р Е. Семков, доц. д-р Р. Константинова-
Антова (два договора), доц. д-р Н. Томов и доц. д-р Р. Бачев. През 2014 г. беше проведен 
“Конкурс за финансиране на научни изследвания в приоритетни области” от ФНИ. ИА с 
НАО участва в конкурса с 3 проекта, но нито един от тях не получи финансиране. 
Успешно беше участието на колектив с ръководител доц. д-р Р. Константинова-Антова в 
конкурса по двустранно сътрудничество с Германия и на колектив с ръководител доц. д-р 
Д. Кирилова в конкурса “Българска научна периодика - 2014”. 

През последните години ИА с НАО потдържа добри резултати по броя на 
публикациите и цитатите и по сумарния импакт фактор на всички публикации. През 2014 
г. от печат са излезли общо 92 научни публикаци с автори от ИА с НАО, от които 3 
монографии, Общият брой на публикациите в списания и поредици с импакт фактор (IF) 
реферирани в базата на Web of Science или с импакт ранг (SJR) реферирани в базата на 
SCOPUS е 33, а на публикациите в реферирани и индексирани в световни литературни 
източници е 52. Следователно на един учен от ИА с НАО се падат средно по 1.1 
публикации в списания с импакт фактор или импакт ранг и средно по 1.7 публикации в 
реферирани и индексирани издания. Повечето публикации са написани на английски език 
и само 11 на български език. Почти всички научни стати на ИА с НАО са включени в 
базата от данни за астрономически публикации - SAO/NASA Astrophysics Data System 
(http://adsabs.harvard.edu). Откритите цитатирания (с изключени автоцитирания) на наши 
публикации в статии, публикувани през 2014 г. са 446, а общият брой на цитиранията с 
включени автоцитати надхвърля 800. Сумарният импакт фактор на всички публикации на 
ИА с НАО за 2014 г. е 73.439, а сумарният импакт фактор на цитатите (без автоцитати) е 
около 1600. Близо 80% от цитатите са в списания с импакт фактор. През 2014 г. са 
публикувани и 10 научно-популярни и публицистични статии в списания и вестници.  

Колектив с ръководител доц. д-р Е. Семков бе удостоен с наградата в Конкурса за 
високи научни постижения, посветен на 145-годишнината на БАН в направление 
„Астрономия, космически изследвания и технологии“. 
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Снимка от кулата на 2-м телескоп на НАО – Рожен на кулите на малките телескопи, 

метеорологичната станция на НИМХ и сградата в която е монтирана сеизмологична 

станция на НИГГГ. 

 

2.1. Най-значимо научно постижение на Институт по астрономия с НАО 

По наблюдения с 2-м телескоп на НАО - Рожен, космическия Fermi Gamma Ray 
Space Telescope, радиотелескопа Green Bank в Западна Вирджиния и данни от литературата 
е установена връзката между орбиталната модулация на линията Hα и излъчването на гама 
лъчи в рентгеновата двойна звезда LS I +61 303. Тя се състои от масивна B0Ve звезда и 
компактен обект с орбитален период от 26.5 дни. Компактният обект е възможно да бъде 
неутронна звезда със силно магнитно поле или черна дупка. Компактният обект 
взаимодейства с околозвездния диск на Ве звездата, което влияе на физическите 
параметри на звездата и води до периодични избухвания на всеки орбитален цикъл. Такава 
силна орбитална модулация се наблюдава по целия електромагнитен спектър, особено в 
радио, оптическия, рентгеновия и гама диапазона. Открита е значителна корелация между 
потока на гама-лъчите от сателита Fermi-LAT и орбиталната модулация на еквивалентната 
ширина на синята част на линията Hα, и отношението на еквивалентните ширини на 
синята и червената части на линията Hα. Нашето заключение е, че процесите на излъчване 
на гама-лъчи и модулация на линията Hα са свързани. Също така е открита значителна 
антикорелация между потока от Fermi-LAT и звездната величина във V филтър. Такава 
антикорелация не се наблюдава при блазарите и не е в съгласие с лептонния модел на 
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излъчване на гама-лъчи, което вероятно сочи за наличието на адронен компонент в гама 
излъчването. Колектив с ръководител проф. дфн Р. Заманов. 

 

Ляв панел: Орбитална 

променливост на LS I +61 303. 

Отгоре надолу: Радио 

излъчване на 2.25 и 8.3 GHz, 

разстоянието между 

пиковете на емисионната 

линия Hα, еквивалентната 

ширина на синия и червения 

пик на линията Hα, 

отношението на 

еквивалентните ширини на 

двата пика, еквивалентната 

ширина на цялата линия Hα, 

звездната величина във V 

филтър и гама излъчването 

от сателита Fermi-LAT. 

Десен панел: Същите 

параметри в зависимост от 

гама излъчването. Забелязва 

се значителна корелация 

между гама излъчването и 

еквивалентната ширина на 

синия пик на линията Hα 

(третата графика отгоре 

надолу) и отношението на 

еквивалентните ширини на 

двата пика (петата графика 

отгоре надолу), както и 

антикорелация със звездната 

величини във V филтър 

(последната графика). 

 

2.2. Най-значимо научно-приложно постижение на ИА с НАО  

Изследване на среднодневните стойности на концетрациите на азотните окиси (NO, 
NO2 и NOx) регистрирани от комплексната фонова станция (КФС) в НАО – Рожен. Целта 
на изследването е разкриването на физическата връзка между слънчевите избухвания, като 
източници на високоенергетични протони и образуването на азотни съединения в земната 
атмосфера. Получените резултати показват, че с висока достоверност повишените 
концентрации на азотни окиси могат да бъдат причинени от протонни избухвания от 
Слънцето, а наблюдаваните значими пикове в концентрациите на азотните окиси да са 
резултат от залпов ефект на образуването им в средната атмосфера. Такъв прецес на 
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образуване протича в интервал от време от един месец до около една година преди 
пиковите стойности на азотните окиси да бъдат регистрирани от наземните КФС. Тези 
резултати са изключително цененни, тъй като чрез тях се дава обяснение за естествено, 
природно нарастване на концентрацията на азотните окиси. Това от своя страна е важна 
предпоставка за създаването на статистически модели за предварително прогнозиране на 
потенциални периоди с повишена концентрация на азотни окиси в атмосферата, както и за 
ясното разграничаване на повишената концентрация на азотни окиси от природен и 
антропогенен произход. Колектив с ръководител доц. д-р Б. Комитов в сътрудничество с 
Предприятието за управление на дейностите по опазване на околната среда (ПУДООС) на 
Министерството на околната среда и водите. 

 
Коефициенти на крос-корелация Rc между концентрациите на NO, NO2 и NOx и потока 

на високоенергетичните слънчеви протони F≥100 MeV за периода 1 септември 2009 - 31 

декември 2012 г. 

 
3. Художественотворческа дейност на Института по астрономия с НАО 

През 2014 г. ИА с НАО участва в изложбата по повод 145-та годишнина на БАН в 
гадинката пред Кристал, организирана в периода 20 май – 2 юни. Беше изготвен постер от 
сътрудници на ИА с НАО, представящ научната тематика на института.  

 

4. Международно научно сътрудничество на Института по астрономия с НАО 

4.1. В рамките на договори и спогодби на ниво Академия 

4.2. На институтско ниво 
Сътрудничество с много чуждестранни астрономически институти и обсерватории 

в Европа, Америка и Азия е традиционно за ИА с НАО. Съвместни проекти и публикации 
сътрудниците на ИА с НАО имат с колеги от Германия, Франция, Полша, Унгария, 
Румъния, Гърция, Австрия, Чехия, Великобритания, Русия, Сърбия, Украйна, Словакия, 
Словения, Италия, САЩ, Япония, Индия и др. Този интерес на колегите от чужбина се 
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дължи, както на една от най-добрите наблюдателни бази на територията на Европа – НАО-
Рожен, така и на високия професионализъм на българските астрономи. Все по-ефективно 
става сътрудничеството с колегите от съседните страни, като НАО-Рожен се признава като 
регионален (Балкански) астрономически център. Астрономи от Сърбия, Румъния и 
Македония, редовно получават наблюдателно време на телескопите в НАО и АОБ. 
Международното сътрудничество е полезно за развитието на научните изследвания в ИА с 
НАО с това, че дава възможност за доставяне на светоприемници, филтри, изчислителна, 
обслужваща телескопа и приемна техника, литература, както и за научни контакти. 

България е асоциирана в Европейската астрономическа организация ASTRONET, и 
в Общоевропейската мрежа за оптична и инфрачервена астрономия OPTICON, а НАО-
Рожен е включена в образователната програма на OPTICON. Сътрудници на ИА с НАО 
участват в ръководни европейски и регионални астрономически органи. Доц. д-р Т. Бонев 
и доц. д-р Р. Константинова-Антова са членове на Суб-регионалния Европейски 
Астрономически комитет (SREAC), имащ за цел развитие на сътрудничеството в областта 
на астрономията на страните от Балканския регион. Доц. д-р Р. Константинова-Антова е 
член на борда на международния концорциум Bcool за магнетизъм по хладни звезди като 
координатор по проеволюирали звезди и на международния консорциум UVMag, за 
пускане в действие и експлоатация на UV сателита Arago. За съвместни научни 
изследвания, изнасяне на лекции, обсъждане на бъдещи научни проекти и сътрудничества 
ИА с НАО е била посетена от 22 чуждестранни учени. В дългосрочни командировки за 
съвместни научни изследвания по покана на приемащата страна са били доц. д-р А. 
Стригачев и доц. д-р Р. Бачев в Индия и д-р Е. Семков и доц. д-р А. Стригачев в Гърция. 

Доц. д-р Б. Михов е национален представител в Управителния съвет на акцията 
MP1104 “Polarization as a tool to study the Solar System and beyond”, а гл. ас. д-р Л. 
Славчева-Михова е национален представител в Управителния съвет на акцията MP0905 

“Black Holes in a Violent Universe” на мисията COST - междуправителствена рамка за 
европейско сътрудничество в областта на научните и технически изследвания. 

На 18 ноември в централната сграда на БАН беше проведена работна среща на 
представители на ASTRONET с представители на БАН, МОН, ИА с НАО и СУ. Целта на 
срещата беше запознаване със състоянието и перспективите за развитие на българската 
астрономия и представяне на инициативите на ASTRONET за развитие на европейската 
астрономия и научна инфрасруктура. Обсъдени бяха възможностите за подобряване на 
финансирането, повишаването на научнате ефективност и привличането на млади учени и 
докторанти към научна кариера в астрономията. 

 

4.3. До 3 най-значими, международно финансирани проекти  
1. През 2012 г. ИА с НАО спечели финсиране по проект на тема “Повишаване на 

професионалните умения в теорията и практиката на астрономията чрез многопрофилно и 
интерактивно обучение” по Оперативна програма: Развитие на човешките ресурси 
(BG051PO001-3.3.06-0047). Стойността на проекта е 235 762 лв. Изпълнението на проекта 



 11 

започна в края на 2012 г. и продължи през 2013 и цялата3 2014 г. с лекции, семинари и 
упражнения за младите учени, докторанти и пост-докторанти от института. Тази 
допълнителна възможност за обучение на младите учени в ИА с НАО се очаква да подобри 
тяхната квалификация и да повиши публикационната активност на института.  

2. Организиране на наблюдателна школа NEON (Network of European Observatories 
in the North) в НАО Рожен и Awareness conference на OPTICON (Optical Infrared Co-
ordination Network) в София. Двете научни мероприятия бяха финансирани от OPTICON 
със сумата от 30 000 евро. В школата и конферанцията участваха 20 студенти от 11 
държави. Лектори и тутори бяха учени от Франция, Великобритения, Германия, Дания, 
Унгария, Италия, Полша и България. 

 

 
 

Участници и лектори в наблюдателна школа на NEON проведена в НАО – Рожен (17 -24 

септември 2014). 
 

5. Участие на Института в подготовката на специалисти. 
Много студенти по физика, специализиращи астрономия, избират да изготвят 

своите бакалавърски тези и магистърски дипломни работи, използвайки наблюдателната 
база на Института по астрономия и НАО – Рожен. В обсерваторията редовно се провеждат 
студентските практики на Софийския и Шуменския университет. Вече е практика 
студенти, основно от ФзФ на СУ да бъдат назначавани за оператори на 2-м телескоп в 
НАО – Рожен, където те придобиват умения за практическа работа с телескопа и 
светоприемната апаратура към него. Доц. д-р И. Статева е била ръководител на 
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магистърска теза на Мирела Напетова студентка в ШУ “Еп. К. Преславски”, гл. ас. д-р Н. 
Петров е бил ръководител на дипломна работа за придобиване на степен „Бакалавър“ на 
Цветан Цветков студент в СУ Катедра Астрономия и ръководител на лятната практика на 
студента Холи Хол (Англия), а гл. ас. д-р Г. Борисов на бакалавърска теза на дипломанта 
Янко Маринов Николов от СУ „Св. Климент Охридски” 

 

 

Участници и лектори в OPTICON Awareness conference проведена в София (25 септември - 

2 октомври 2014 г.). 

 
Обучението на докторанти е важна част от дейността на ИА с НАО. През 2014 г. в 

института са подготвяли дисертациите си трима редовни докторанти по специалността 
“Астрофизика и звездна астрономия” един редовен докторант по специлността 
“Астрономия и небесна механика”, един редовен докторант по специлността 
“Хелиофизика” и двама свободни докторанти по специалността “Астрофизика и звездна 
астрономия”. През есента на 2014 г. в ИА с НАО беше обявен конкурс за редовни 
докторантури по държавна поръчка. На конкурса се явиха двама кандидати Мирела 
Напетова и Роса Димитрова, които успешно издържа изпитите и от началото на 2015 г. са 
зачислени на редовна докторантура по специалността “Астрофизика и звездна 
астрономия”. 

През 2014 г. в ИА с НАО са защититени три дисертации за образователна и научна 
степен “Доктор”: от Марияна Манушева, редовен докторант на ИА с НАО, на тема 
„Физически процеси, влияещи върху барионното вещество във Вселената“, от ас. Светла 
Цветкова редовен докторант на ИА с НАО, на тема „Магнитна активност при избрани 
проеволюирали звезди“ и от ас. Мима Томова задочен докторант на ИА с НАО на тема 
„Фотометрично и спектрално изследване на симбиотичната двойна Z And в периода на 
активност 2000-2003 г.“. 
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Лектори по проект “Повишаване на професионалните умения в теорията и 
практиката на астрономията чрез многопрофилно и интерактивно обучение” са били проф. 
дфн И. Илиев, доц. д-р Е. Семков, доц. д-р И. Статева, доц. д-р Р. Константинова-Антова, 
проф. дфн Н. Маркова и гл. ас. д-р М. Дечев. Членове на научни журита по конкурси за 
академични длъжности и научни степени са били: проф. дфн Р. Заманов на две журита, 
проф дфн И. Илиев на едно, проф. дфн Н. Маркова на едно, доц. д-р И. Статева на едно, 
доц. д-р Х. Марков на едно, доц. д-р Д. Кирилова на две, доц. д-р Р. Константинова-Антова 
на едно, доц. д-р Б. Михов на едно.  

През 2014 г. редовно се организираха сбирки на научния семинар на ИА с НАО. 
Проведени са общо 13 семинара, 3 от които са предзащити на докторските дисертации, 
защитени през годината. На семинари в ИА с НАО са докладвали 4 чуждестранни 
астрономи: Assoc. Prof. Banibrata Mukhopadhyay, Department of Physics, Indian Institute of 
Science, Bangalore, Dr. Martin Netopil, Masaryk University, Brno, Assoc. Prof. Olga 
Atanackovic, Department of Astronomy, Faculty of Mathematics, University of Belgrade и Prof. 
Jurgen Schmitt, Hamburg Observatory, Germany, и двама български учени от други 
институции: Доц. дфмн. М. В. Чижов, СУ и проф. Х. Ванков, ИЯИЯЕ, БАН. От ИА с НАО 
семинари са изнесени от гл. ас. д-р Г. Борисов, Г. Николов, доц. д-р Д. Колев и П. Гулев. 

В НАО - Рожен ежегодно се провеждат летни школи за ученици от къжоците по 
астрономия и студентски практикуми с научна цел. През 2014 г. са проведени следните 
школи и практикуми 1. Практикум по астрономия - летен семестър: 14-19 април, Катедра 
астрономия при СУ ”Св. К. Охридски”. Ръководител: доц. д-р Е. Овчаров; 2. 
Астрономическа сбирка на тема „Космосът и ние“: 1-2 май. Ръководител: А. Войнова, 3. 
Астрономическа наблюдателна експедиция: 3-10 юни, НАОП ”Н. Коперник” – Варна, 
Ръководител: д-р В. Радева, 4. Лагер-школа по астрономия на „НАОП – Смолян: 28 юни-5 
юли 2014, Ръководител: Л. Чавдарова. 5. Наблюдателен практикум на студенти 
специалност астрономия IV курс: 6-15 юли, ШУ „Еп. Константин Преславски”. 
Ръководители: проф. Д. Кюркчиева, доц. В. Радева. 6. Международна астрономическа 
наблюдателна лятна школа: 7-17 юли НАОП ”Н. Коперник” – Варна, Ръководител: д-р В. 
Радева. 7. Лятна лагер-школа по астрономия: 22-31 юли, НАОП „Дж. Бруно” – 
Димитровград. Ръководители: Д. Кокотанеков (директор) и Д. Гочева., ОП Младежки 
център гр. Хасково. Ръководители: Й. Кокотанекова и Цв. Паронова, 8. Наблюдателна 
експедиция на астрономическата асоциация София: 1-8 август, Ръководител: Валери 
Генков, 9. Астрономическа наблюдателна експедиция на НАОП – Варна: 9-15 август 
Ръководител: д-р В. Радева, 10. Национална сбирка на сдружение „Звездно общество”: 22-
27 август, 12. Практикум по астрономия – зимен семестър: 8-13 ноември, Катедра 
астрономия при СУ ”Св. К. Охридски”. Ръководител: доц. д-р Е. Овчаров. 

З. Дончев е участвал в подготовката на Националната олимпиада по астрономия и в 
подготовката на Националния отбор за Международната олимпиада по астрономия. Гл. ас. 
д-р Н. Петров е участвал като външен експерт-консултант в комисията за провеждане на 
процедура по възлагането на обществена поръчка за доставката, монтаж и инсталиране на 
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планетариум в Регионален природонаучен музей - гр. Пловдив", а В. Генков в група за 
проучване на възможността за построяване на Астро-комплекс с планетариум в София. 

 

 
 

Участниците в школата на NEON по време на запознаването с 2-м телескоп на НАО – 

Рожен и апаратурата за наблюдения с телескопа. 

 
6. Иновационна дейност на звеното и анализ на нeйната ефективност. 

Иновационната дейност в ИА с НАО на този етап се изразява в създаване на нови 
устройства и софтуер, необходими в астрономическата практика, т.е. за нуждите на ИА с 
НАО и международното сътрудничество. Поради тази причина иновационната дейност не 
носи преки приходи на института. Стопанската дейност на ИА с НАО включва: продажба 
на билети (входни такси) за посещение на НАО – Рожен и демонстрационни наблюдения, 
приходи от използване на инфраструктурата на НАО – Рожен и приходи от наеми. 

 
9. Състояние и проблеми на звеното в издателската и информационната 

дейност, препоръки. 

През декември излезе от печат Астрономически календар за 2015 г., негово 61-во 
поредно издание. През 2014 г. получихме отказ от Академично издателство “Проф. Марин 
Дринов” за отпечатването на клендара. Той беше отпечатан в минимален тираж от 
Парадигма ЕООД. Издаването на Астрономическия календар трябва да бъде подсигурено 
от ръководството на БАН и всички несъответствия в отношенията между отделните 
институти и Академично издателство би трябвало да се разрешът на ниво Академия. От 
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2012 г. новоизбрания колектив на редакционната колегия направи съществени промени 
във формата и съдържанието на календара. Календара е ориентиран към астрономите-
любители, студенти и ученици, с цел да популяризира астрономията сред българското 
общество. От 2012 г. публикуването на научно-популярни статии в календара беше 
ограничено, като авторите се насочват към списание „Природа”.  

Издадени са 20 и 21-ви том на научното списание Bulgarian Astronomical Journal, 
издавано от ИА с НАО. В двата тома са публикувани 21 научни статии и абстракти на 
дисертации, като съответната информация за тях е подадена в базата данни на ADS. 
Подготвен е за издаване том 22 на списанието. През 2014 г. беше получено официално 
потвърждение, че Bulgarian Astronomical Journal е включен за индексиране в базата на 
SCOPUS. Това е изключително постижение на ИА с НАО и заслугата за това е на 
редакционата колегия и главния редактор на изданието. Продължава мониторинга за 
включването на Bulgarian Astronomical Journal в Web of Science и ние се надяваме да 
получим същия положителен резултат. В редакционната колегия на Bulgarian Astronomical 
Journal участват следните служители на ИА с НАО: доц. д-р Д. Кирилова (гл. редактор), гл. 
ас. д-р М. Дечев (уеб-редактор), гл. ас. д-р А. Борисова, доц. д-р Р. Бачев, проф. дфн И. 
Илиев, доц. д-р Р. Константинова-Антова, доц. д-р В. Попов и гл. ас. д-р К. Колева. 

В ИА е създадена локална мрежа, която е част от мрежата на БАН и е свързана към 
интернет чрез Академията. Навременното актуализиране на информацията в интернет 
страниците на института и обсерваторията в бъдеще ще бъде от основно значение за 
представянето на нашата дейност. Локалната мрежа на Института има е-mail сървър и Web 
сървър, като адресът на Web-страницата на ИА е: www.astro.bas.bg, а новата Web-страница 
на НАО – Рожен е с адрес: www.nao-rozhen.org. 

 
В началото на 2014 г. бе извършена презаверка на заетата литература в 

библиотеката на ИА с НАО. Текущата работа в библиотеката (комплектоване, изложби на 
новопостъпилата литература, библиографски справки и списъци за НАО-Рожен и АО-
Белоградчик) се извършвана системно. Редовно се правят изложби на новопостъпила 
литература. В библиотеката на ИА с НАО редовно се прави ретроконверсия на каталозите, 
въвеждат се библиографски данни на еднотомни книги. Общия фонд на библиотеката до 
настоящия момент възлиза на 18 606 тома. Текущите периодични издания наброяват 26 
заглавия (20 - списания и 6 - поредици). През 2014 г. бяха набавени 161 нови тома. 
Книгите са 5 846т., периодичните издания са 12 743 т., а специалните видове са 17 тома. 
Броят на читателите, ползвали библиотеката през 2014 г. е 89. В библиотеката има скенер, 
два принтера и компютър.  

 

10. Информация за Научния съвет на ИА с НАО 

Научният съвет на ИА с НАО е избран на Общо събрание на института, проведено 
на 30 януари 2012 г. През 2014 г. не са правени промени в състава на Научния съвет. През 
2014 г. са проведени 11 заседания на Научния съвет. Научният съвет включва 15 члена, от 
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които 13 на постоянна работа в ИА с НАО и 2 външни членове. От състава на научния 
съвет четирима са професори и доктори на науките, а останалите 11 са доценти.  

 
Списъчен състав на НС с посочени научни звания, степени и основна месторабота на 

членовете на съвета: 

 
ПРЕДСЕДАТЕЛ: 
проф. дфн И. ИЛИЕВ, ИА с НАО 
 
ЗАМ.ПРЕДСЕДАТЕЛ: 
доц. д-р Р. КОНСТАНТИНОВА-АНТОВА, ИА с НАО 
СЕКРЕТАР: 
доц. д-р И.СТАТЕВА, ИА с НАО 
 
ЧЛЕНОВЕ: 
доц. д-р А. АНТОВ, ИА с НАО 
доц. д-р А. СТРИГАЧЕВ, ИА с НАО  
доц. д-р Б. МИХОВ, ИА с НАО  
доц. д-р В. ПОПОВ, ИА с НАО  
доц. д-р Д. КИРИЛОВА, ИА с НАО 
проф. дфн Д. КЮРКЧИЕВА, ШУ 
доц. д-р Е. СЕМКОВ, ИА с НАО 
доц. д-р П. ДУХЛЕВ, ИА с НАО 
доц. д-р Р. БАЧЕВ, ИА с НАО 
проф. дфн Р. ЗАМАНОВ, ИА с НАО  
доц. д-р Т. БОНЕВ, ИА с НАО 
проф. дфн Цв. ГЕОРГИЕВ, НБУ 

11. Правилник за работата на звеното 

Не е променян през 2014 г.  
 
13. Състояние на наблюдателната база и инфраструктурата на ИА с НАО 
13. 1. НАО-Рожен 
Основните наблюдателни задачи в НАО-Рожен се изпълняват по шестмесечна 

наблюдателна програма, по проекти от България, региона и Европа, избрани на конкурсен 
принцип и одобрени от НС на ИА с НАО, базирани върху наблюдения основно с четири 
астрономически телескопа: 2-м RCC телескоп, 50/70-см Шмит, 60-см Касагрен и 15-см 
слънчев телескоп-коронограф.  
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Кулите на 50/70 см Шмит, 60 см Касегрен и двата 30 см телескопа на любителската 

обсерватория “Ирида” на територията на НАО – Рожен. 

 
Извършена е следната техническа дейност по обслужване на наблюдателната 

апаратура. За 2-м телескоп, основната дейност е свързана с подобряване ефективността на 
наблюденията и условията на труд. Продължи изграждането на ешелен спектрограф и в 
края на годината той е в тестов режим. На 50/70-см Шмит телескоп са ремонтирани и 
обновявени електрическите табла, автоматизирано е електрическото таблото за управление 
на хидрофора. На 60-см Касегрен телескоп са ремонтирани и обновявени електрическите 
табла, изградена е автоматизирана електронна система за насочване на телескопа, 
изпълнен е софтуер за управление на телескопа.  

През изминалата 2014 г. в НАО-Рожен бяха извършени следните основни 
строително ремонтни дейности: ремонт, профилактика и автоматизиране на електроника 
за управление на помпена станция към НАО, полагане на нови кабели за електро-
захранване на НАО (две трасета от кабели с дължина 670 м), основен ремонт на 6 спални 
помещения, профилактика и ремонт на противопожарната система в НАО, възстановяване 
на счупени стъкла, освежителен ремонт на всички спални помещения и коридори.  

Основните проблеми за всяка една съвременна обсерватория са свързани с 
инсталирането на модерна наблюдателна апаратура и надеждното съхранение на 
наблюдателния материал. За повишаване ефективността и качеството на резултатите от 
наблюдателния процес в НАО би трябвало да се обърне внимание на следните въпроси: 



 18 

пускане в работен режим на ешелния спектрограф за 2-м телескоп; Изработване на 
автогидиращи системи за всички телескопи в НАО; нова цифрова камера без азотно 
охлаждане за 2-м телескоп; нов Н-алфа филтър и CCD камера за слънчевия телескоп-
коронограф; подмяна на входните врати на кулите на 60-см и 50/70-см телескопи; 
довършителна дейност по заземяване на кулите на 60-см и 50/70-см телескопи; закупуване 
на масло за маслена инсталация на 2-м телескоп. През 2015 г. ще бъде необходимо 
полагане на ново отражателно покритие на основните огледала на 2-м и 60-см телескоп.  

Необходими са спешно средства за основен ремонт на сградният фонд на НАО. 
Основен ремонт на покрива, полагане външна топлоизолация и мазилка, нова дограма, 
централно парно отопление, ремонт на помещенията и легловата база в 
административната сграда. Полагане външна топлоизолация, мазилка и нова дограма за 
малките кули и пребоядисване на куполите на всички наблюдателни кули. 
Административните мерки за нормалната работа на НАО – Рожен са: възстановяване на 
целостта на оградите, изграждане на улично осветление, възстановяване работата на 
автоматичната метео-станция  

 

 
 

Снимка на кометата C/2014 Q2 (Lovejoy) получена в обсерваторията “Ирида” на 

територията на НАО – Рожен и публикувана в сайта на NASA в рубриката “Astronomy 

Picture of the Day” (http://apod.nasa.gov/apod/ap150121.html) 

 

13. 2. АО Белоградчик 

Както и предишните няколко години, наблюденията на 60-см телескоп се 
извършват основно с въведената в експлоатация в началото на 2009 г. CCD камера FLI 
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PL09000 с комплект филтри система UBVRI и принадлежности към тях. Макар че 
забелязаните преди години технически проблеми свързани със затвора на камерата бяха 
отстранени своевременно, необходимо е закупуването на нова CCD камера за телескопа. 
Подготвена е оферта за ремонт на двете сгради – административна и жилищна, която е 
официално предоставена на ръководството на института. Изготвена е и оценка на имотите 
на обсерваторията.  

През изтеклата година беше извършена редовна профилактика на 60-см телескоп и 
купола; изграден е силов кабел, монтирани са допълнителни контакти и ново осветително 
тяло в подкуполното помещение. Беше изчистено огледалото на телескопа и ремонтиран 
филтърния блок на CCD камерата. Пуснат е напълно новият компютър Acer, свързан с 
интернет и е осъществена връзка му със CCD камерата. Сменени са два бойлера в 
жилищната част; извършен е частичен ремонт – външна шпакловка и замазка и вътрешно 
боядисване на малкия купол, прилежаща част към административната сграда, подменена е 
подовата настилка на жилищната сграда.  

През 2014 г. общите разходи за издръжка на АО Белоградчик, направени чрез 
бюджета на ИА с НАО, възлизат на сумата от 9 823 лв. Тези разходи са в рамките на 
нормалното потребление и са обосновани и необходими за нормалното функциониране на 
обсерваторията. През 2014 г. реално използваните за наблюдения нощи са около 30 на 
полугодие или 60 на година, което прави наблюдателна ефективност от около 25% (при 
около 30% за предните години) от разпределеното наблюдателно време.  

 
13. 3. Централна база на ИА с НАО в София 

Помещенията, използвани от ИА с НАО в сградата на Института по електроника и в 
сградата на бившия изчислителен център в Научен комплекс 2 на БАН са недостатъчни и 
затрудняват работата на института. Ползваните в момента помещения са пренаселени, 
затруднена е работата на докторантите, на колеги от чужбина посещаващи института. 
Необходимо е настаняването на ИА с НАО в една сграда в Научен комплекс 1 или 2 с 
необходимите помещения или увеличаване на броя помещения в сградата на ИЕ, 
използвани от ИА с НАО. Тази сградата е била построена и за нуждите на ИА с НАО и 
това прави нашето искане напълно основателно. Ръководството на ИА с НАО е изготвяло 
и изпращало мотивирани доклади с това искане до ръководството на БАН. 

 

14. Заключение 
Изминалата 2014 г. бележи известно подобрение с увеличената бюджетна субсидия 

на ИА с НАО, но с намалени средства по договорите с ФНИ. Включването на ИА с НАО, 
чрез проекта Рацио в Национална пътна карта за научна инфраструктура ни дава надежди 
за подобряване на финансирането през следващите години. Продължаваме да работим за 
разширяване на нашето участие и включване на 2-м телескоп на НАО-Рожен в други 
общоевропейски астрономически инициативи: OPTICON, ASTRONET и Южно-
Европейската обсерватория. Модернизацията на НАО–Рожен, подмяната на електронното 
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оборудване на 2-м телескоп, закупуването на нова апаратура за наблюдения, новият ешеле 
спектрограф, модернизацията на малките телескопи, както и кариерното израстване и 
подмладяването на състава на ИА с НАО са сериозна предпоставка, българската 
астрономия да остане на световно ниво. 

 
Следват приложенията. 

 

 

Научен секретар:                                                  Директор: 
                      (Доцент д-р Е. Семков)                                     (Доцент д-р Т. Бонев) 
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